

## **Я только слышал о войне**

Пушкарева Эллина Олеговна

Мал остров Шумшу, скоротечны были бои за его освобождение, но сколько подвигов совершили здесь за дни сражений наши воины!

Н.И. Фабричный «Герои земли Сахалинской»

Все дальше уходят в прошлое многотрудные годы Великой Отечественной войны. Много изменилось в мире. Но по-прежнему неослабевающий интерес вызывает все то, что связано с суровым военным временем.

Все меньше и меньше очевидцев этой страшной трагедии нашего народа, но чем дальше мы отдаляемся от того страшного времени, тем величественнее предстают перед нами подвиги защитников Отечества, полнее осознается историческая значимость.

Труден был путь к победе. Нашему народу пришлось испытать неудачи, горечь поражений, потерь и светлую радость Победы.

Для Сахалина победа в Великой Отечественной войне 09 мая 1945 года не была окончательной. Ему предстояло возвратить Советскому Союзу захваченные Японией Южный Сахалин и Курильские острова.

В апреле 1945г. Советский союз денонсировал пакт о нейтралитете с Японией. Это было предупреждение Японии, однако Япония не обратила внимание на него.

08 августа 1945г. Советское правительство известило о вступлении СССР в войну с Японией, и с утра следующего дня на дальневосточных рубежах началась военная кампания.

Советские войска развернули боевые действия по освобождению Южного Сахалина и Курильских островов. Южно-Сахалинская операция

проводилась в период с 11.08.1945г. по 25.08.1945г., Курильская – с 11.08.1945г. по 01.09.1945г.

Бои приняли упорный характер. Японская армия оказала ожесточенное сопротивление. Подвиги наших бойцов стимулировали других на выполнение поставленной цели.

Эти люди, настоящие герои знали свою цель, именно благодаря этому наша армия смогла одержать победу. Эти молодые ребята подарили нам чистое небо над головой и возможность жить на нашем прекрасном острове, за что мы всегда будем говорить им спасибо!

Хочу остановиться на подвигах освободителей Курильской гряды, которым присвоено звание Героя посмертно. Подвиги этих людей должны жить в наших сердцах вечно.

17-18.08.1945г. в сторону Курильских островов (остров Шумшу) из Авачинской бухты направился десант численностью почти 9.000 человек.

Решение о начале Курильской операции было обусловлено желанием не допустить вывоза с Курил материальных ценностей. Тем не менее, на первом этапе японцы оказали самое упорное сопротивление наступающим советским войскам. Доставку и высадку передовых отрядов удалось осуществить скрытно, но вскоре вся огневая мощь японской обороны была обрушена на наступающие советские войска.

Первые подходы к острову Шумшу были похожи на обыкновенную перевозку людей. Ни одного выстрела, казалось остров безлюден.

Многие прыгали в холодную воду прямо с бортов. С оружием, боеприпасами, десантники устремлялись к берегу. Первым из офицеров на берегу оказался лейтенант Степан Савушкин.

Он собрал разрозненные группы десантников и повел их в глубь. На их пути-пулеметные очереди, танки, пехота.

Когда танки приблизились, Савушкин приказал открыть по ним огонь из противотанковых орудий. Танки запылали так быстро, что самураи не успели выскочить из них. Другие машины повернули в сторону. Нашим бойцам

показалось, что атака отбита, однако две машины отделились от основной группы и устремились на десантников, возобновилась атака.

В рядах бойцов возникло замешательство, страх, недоумение.

Степан Савушкин рванулся к переднему танку и метнул под гусеницы гранату, танк завертелся на месте и заглох.

Воодушевленные таким примером своего командира, остальные десантники вступили в единоборство со стальными чудовищами (3, стр. 44). Вражеская атака была отбита, японцы перешли к обороне на высоте.

Савушкин дал команду: «Выбить самураев с высоты!» и первым пополз вперед, увлекая за собой солдат и матросов. Когда до вершины высоты 165 оставались десятки метров, бойцы увидели в руках командира красный флаг. Огневые струи прервали движение Степана, флаг подхватили бойцы и он взвился над взятой высотой.

Степан Савушкин умер в плавучем госпитале, не приходя в сознание. Атака, которой он командовал была одной из самых тяжелых в боях за Курилы.

Николай Вилков и Петр Ильичев одними из первых высадились на берег с десантных судов и пошли в наступление. Японцы встретили морских пехотинцев свинцом, но войны продвигались вперед, теряя боевых товарищей под напором летящих пуль. Необходимо было взять оборону до того, как враг перейдет в атаку.

Однако на пути пехотинцев двух-амбразурный дзот, из которого открывают смертоносный огонь, когда моряки поднимаются и делают броски вперед.

Чтобы заставить дзот замолчать и открыть путь к высоте, необходимо было подползти к нему и забросать амбразуры гранатами. Ближе всех к дзоту оказались Николай Вилков и Петр Ильичев. Их замысел был следующим: у дзота две амбразуры, каждый из них взял на себя по одной.

Они смогли доползти до самого дзота, когда пулеметным огнем было их уже не достать. Первым бросил гранату Ильичев, заставив на какое-то время замолчать пулеметы. Десантники уже готовы были сорваться в атаку, но

внезапно пулеметы стали вновь выпускать свои огненные стрелы. Гранат у бойцов, находящихся рядом с амбразурами не осталось. И чтобы заставить замолчать пулеметы, Николай Вилков рывком подскочил к амбразуре и закрыл ее своей грудью. Его подвиг дал понять Петру Ильичеву, что ему необходимо сделать для спасения товарищей, и он рванул вперед на вторую амбразуру. Подвиг этих молодых людей способствовал взятию высоты морскими пехотинцами. Флаг, который нес под бушлатом Вилков, был вооружен на ее вершине.

Трудные были бои, с большими потерями, преимуществом японцев: у них были сформированы и заняты линии обороны, с максимально хорошим обзором. Наши войска были в проигрышной позиции, потому крайне важны были подвиги.

Японские войска, численность которых достигала 8,5 тысяч человек, перешли в контрнаступление с использованием танков. Новая техника прибыла за 10 дней до начала операции, и экипажи не смогли в полной мере овладеть ею... В итоге 329 человек утонули или были убиты... На берег вынесли только четыре миномёта... Из 22 радиостанций все, кроме одной, оказались подмоченными, и бойцы передового отряда и первого эшелона оказались практически без связи со штабом высадки» (4).

Захват острова Шумшу 23.08.1945 обеспечил беспрепятственное занятие советскими войсками всех Курильских островов.

В суровые годы испытаний советские люди показали беспредельную преданность своей Родине. Для нас, вступающих в жизнь молодых людей, ВОВ это история, которую мы изучаем по книгам, по воспоминаниям участников.

Крайне жалко, что участников тех страшных событий, осталось единицы. Однако на протяжении многих лет общество восстанавливает по крупицам подвиги каждого живущего в то время.

Так, создаются военно-патриотические направления, поисковые отряды, призванные систематизировать данные об участниках войны, событиях, до сих

пор ведется работа по захоронению героев-участников войны, издаются книги памяти.

В Сахалинской области большое внимание уделено памяти участников освободительной операции на Сахалине и Курильских островах. Имена героев – сахалинцев увековечены в названиях наших городов и поселков, улиц и площадей.

В областном центре установлен мемориал в честь воинов, павших в боях за освобождение Южного Сахалина и Курильских островов и Аллея Героев Советского Союза, открытие которого состоялось 3 сентября 1980г.

Подвигам на земле Курильской вечная память потомков!

Петру Ильичеву было восемнадцать, Николаю Вилкову двадцать семь, Степану Савушкину двадцать восемь. Курильская операция. Подвиг. Смерть. И – бессмертие. Только смелый может быть вечным!

## Библиография

1. Великая отечественная война / Краткий научно-популярный очерк. – Москва. 1970 г. (дата обращения: 18.06.2023);
2. Герои земли Сахалинской / Н.И. Фабричный. – Дальневосточное книжное издательство Сахалинской области. Южно-Сахалинск. 1971 г. (дата обращения: 18.06.2023);
3. День освобождения Южного Сахалина и Курильских островов от японских милитаристов (1945) / Сахалинская областная универсальная научная библиотека. – <https://calendar.libsakh.ru/event/393/> (дата обращения: 18.06.2023);
4. Летопись героических дней / Воспоминание участников боев за освобождение Южного-Сахалина и Курильских островов от японских захватчиков (август-сентябрь 1945г.). – Южно-Сахалинск. 1969 г. (дата обращения: 18.06.2023);
5. Мемориал в честь воинов, павших в боях за освобождение Южного Сахалина и Курильских островов Аллея Героев Советского Союза / Музейно-мемориальный комплекс «Победа» – <https://pobeda-sakhalin.ru/pamyatniki/pamyatniki-voinskoy-slavyi-yuzhno-sahalinska/memorial-v-chest-voinov-pavshih-v-boyah-za-osvobozhdenie-yuzhnogo-sahalina-i-kurilskih-ostrovov-alleya-geroev-sovetskogo-soyuza-gorod-yuzhno-sahalinsk/> (дата обращения: 18.06.2023);
6. Советско-японская война 1945 года. Взгляд доктора Дацышена на события и проблемы / Совместный образовательный проект Забайкальской краевой библиотеки им. А.С. Пушкина и «Чита.ру» – <https://www.chita.ru/text/longread/2021/09/11/71206994/> (дата обращения: 18.06.2023).